

篇名：

風起雲湧的英雄－織田信長與曹操

作者：

陳珈如。私立治平高中。應用外語科三年愛班

陳五承。私立治平高中。應用外語科三年愛班

指導老師：

朱品芳老師

壹●前言

兩個耳熟能詳、充滿戰亂的時代——三國時代及日本戰國時代，竄出了許多歷史名將以及經典的戰役，而三國時代的梟雄—曹操，及日本戰國時代的尾張的大傻瓜—織田信長，都在戰亂頻繁的年代創立輝煌的功績，令人感到五體投地。而究竟這兩位傳奇英雄是如何成功的一統天下？而他們的功與過分別於何處？世人對兩位傳奇英雄的評價也是有褒有貶，那到底是功大於過？還是過大於功呢？若是兩位鬼才同時在同一塊大陸上分勝負，那又會是誰勝誰負呢？有了以上的疑問，我們決定要從書籍、網路評論中深入研究，兩位鬼才的歷史以及歷史專家們對他們的看法及評論，並透過深入的研究及比較解決心中的困惑，想要一探究竟那烽火連天、兵不厭詐的戰場了嗎？就讓我們藉著本論文，看看那遙遠的年代的兩位英雄的丰采。

貳●正文

一、亂世奸雄—曹操

1、曹操的生平及聰穎過人的年少

A、生平

曹操，生於西元 155 年死於西元 220 年 3 月 15 日，字孟德，沛國譙（今安徽省亳州市）人。東漢末年著名的軍事家、政治家和詩人，三國時代魏國的奠基人。後追尊他為魏武帝。

B、小時候就很有才華

曹操小時候就很聰明，喜歡圍獵比武且不拘禮俗，所以他的叔父看不慣他的所作所為，經常向他父親告狀，受不了時常被斥責的曹操決定報復叔父。一天曹操看到叔父走過來，馬上倒下，口吐白沫，一副中風的樣子，他叔父立刻跑去報告曹操的父親曹嵩。而曹嵩慌亂的跑過來查看，卻見曹操安然無恙，就問曹操是不是病好了，曹操便跟爸爸說他根本就沒事，可能是叔父不喜歡他才故意說的。以後，他父親再也不相信他叔父說的話了。曹操很討厭當時的黑暗政治，所以他逃出了宮中，開始博覽群書、研究兵法、並且結交名流。其中一人叫做許劭，聊了一下之後，便問許劭覺得自己是怎樣的人，許劭說：『**你是治事之能臣，亂世之英雄。**』（註一）曹操聽到了，就笑著離開了。

2、招兵買馬

A、討伐董卓

公元一八九年，因漢靈帝病死。少帝劉辯即位，年僅十四歲，由何太后臨朝聽政。何進與袁紹計畫殺掉宦官，太后不同意，於是，袁紹提議召請并州牧董卓進京，脅迫太后。董卓率兵開進洛陽，立劉協為獻帝。因此，京城陷入混亂。為了穩定這局面，董卓拉攏曹操。但曹操

沒有接受董卓，反而逃出洛陽，回到家鄉陳留，曹操花了所有的錢募兵，率先起義，討伐董卓。曹操認為董卓要焚燒皇宮，劫持皇帝遷都長安，現在正是作戰的絕佳時機。就獨自引兵西進，結果在汴水被董卓部將徐榮擊退。此時，袁紹和韓馥又想擁立幽州牧劉虞為帝，曹操則是擁戴長安的獻帝，此後，曹操更加覺得袁紹他行事不正，給之後的官渡之戰埋下伏筆。在西元 191 年曹操討伐入侵東郡的黑山軍，袁紹推舉曹操為東郡太守。

B、初成氣候

到了西元 192 年，青州的百萬黃巾大軍進攻兗州。刺史劉岱不聽濟北相鮑信的勸阻，結果被殺死。鮑信便暗中到東郡迎接曹操，推為兗州牧一職。後來與黃巾軍戰於壽張以東，鮑信戰死，但終破敵軍。曹操一路追擊至濟北，讓黃巾軍投降，收編降卒三十餘萬並男女百餘萬口，從中選出精銳，號稱「青州兵」。到了這時，曹操作為一個地方勢力才漸成氣候。

3、報仇雪恨引起大屠殺

曹操和袁紹與荆州的劉表聯手，大破袁術於各地，就在此時，陶謙卻趁機攻打兗州東部的泰山郡，使曹操的父親曹嵩被殺。針對此事，曹操於西元 193 年至西元 194 年間，二度討伐陶謙，並在徐州當地展開大屠殺。曹操在此事件中表現出性格中的殘忍嗜殺，亦多為後世詬病。

4、地位鞏固

西元 194 年至西元 195 年，曹操在兗州與呂布、張遼交戰。曹操命荀彧、程昱守住鄆城，並以那裡當根據地，最後終於打贏呂布。所以，朝廷也正式承認曹操的地位。西元 195 年，漢獻帝前往安邑，曹操聽從謀士荀彧的建議，迎接皇帝，派曹洪率兵西進。不到幾個月，曹洪擊破了汝南、潁川的黃巾軍。因此，朝廷開始重視曹操這個人。

5、實施屯田制度發展經濟

連年征戰使得人民的生活水深火熱，糧食短缺，有一次因為糧食短缺，曹操便問管理糧食的人怎麼辦，那個人建議，請士兵少吃一個份量的糧食，曹操便答應他的建議，可是卻引起士兵們的反彈、暴動，於是曹操當著所有人的面請了那個管糧食的人來，然後，一刀將此人的頭砍下，並且說：『**此人居然計劃讓眾士兵餓肚子，罪孽深重，所以我給予他死刑。**』（註四）雖然那個人死了，卻也平息了士兵的不滿。後來曹操採用棗祗、韓浩的建議，實行屯田制。讓軍人自己耕田儲存糧食。曹操又用人有術，然後外加不停地東征西討，勢力越來越大。西元 197 年征討張綉，張綉假裝舉眾投降，投降後又偷襲曹操，曹操在曹昂與典韋殿後下逃亡，但曹昂與典韋也因此死掉了。

6、官渡之戰

A、袁紹的進攻是我的禮物

這時，袁紹軍隊十多萬人，正試圖發兵攻打許都。許多曹軍將領都認為無法抵擋袁紹的進攻，但曹操卻認為袁紹，志向遠大而智謀短淺，表面嚴厲而膽量微小，畏懼勝利而缺少威信，將領傲慢而政令不一，擁有的土地廣大，糧草也很豐足，正好可以成為給自己的禮物。

B、兩軍交戰

西元 200 年正月，避免和袁紹、劉備兩面交戰，曹操瞬間攻下徐州，擊破劉備。二月，袁紹領兵 11 萬南下，曹操和袁紹在官渡決戰。十月，戰事處於緊張時，袁紹謀士許攸投奔曹操，向曹操獻策，偷襲袁紹的糧草囤積地烏巢。於是曹操奇襲烏巢，焚燒袁軍糧草，扭轉了戰局。隨後，袁紹軍敗北。

7、赤壁之戰—三國鼎立

西元 208 年，曹操親統大軍 10 萬南征荊州，想先滅劉表，再擊敗孫權，以統一天下。九月，劉備在長坂坡被曹軍重創，不得不與孫權聯合。十二月，曹操於赤壁之戰中敗給劉備和孫權聯軍，中國歷史上魏蜀吳三國鼎立的局面開始形成。

8、漢中之戰

西元 217 年，劉備軍進攻漢中。孫權也偷襲合肥。西元 219 年正月劉備親自領軍和黃忠進攻曹操。漢中為劉備攻佔，同年三月曹操親自揮軍欲奪回，一度還召集抽調鎮守北方的曹彰二十萬大軍增援，但，劉備軍不斷的切斷他們的糧道，使他們糧食不足，因此曹操進退兩難，後來曹操說了雞肋這兩個字給所有曹軍聽，此段心境為『**雞肋—雞肋！食之無味，棄之可惜！**』（註二）的典故，比喻漢中就像雞肋一樣，不能吃，丟了又可惜，聽了這番話，曹軍便開始撤退。

9、襄樊之戰

西元 219 年七月，關羽大舉攻進襄陽，圍困曹軍大將曹仁殘軍於樊城，爆發樊城之戰。曹操派大將于禁、龐德救他，但最後于禁向關羽投降，龐德則被關羽殺了，關羽還派軍隊包圍襄陽。當時曹操底下的許多州的軍隊已經都被關羽控制了。西元 219 年十月，司馬懿認為孫權一定不想看到關羽坐大，可以聯合吳軍討伐關羽。果然，孫權想要拿到屬國的荊州而自請襲擊關羽。曹操就派人把孫權偷襲荊州的消息讓曹仁知道，曹軍士氣大振。曹仁和援軍徐晃一同出擊，打退了關羽，解除了樊城之圍。不久，關羽被孫權殺了，孫權將關羽的首級送給曹操。襄樊戰役因此結束了。

10、曹操之死

建安二十四年冬，孫權上書給曹操，勸曹操稱帝。曹操卻認為孫權有別的意思。於是，曹操

把孫權來書給他的武將看，此時陳群、夏侯惇、司馬懿等人都勸曹操登基。曹操卻不想廢漢自立。曹操在西元 220 年 3 月 15 日死於洛陽，享年六十六歲。



(圖一) 曹操像拓本

<http://www.chiculture.net/0107/html/pic3157.html>

二、尾張的大傻瓜－織田信長

1、放蕩不羈的年少

A、生平

織田信長在天文 3 年 6 月 23 日生。2 歲時就成為那古野城的城主。但他由於行為放蕩不羈，所以被稱為尾張的大傻瓜。

B、引進鐵炮

信長對鐵炮相當感興趣，且成立了大規模的火槍部隊，因此改變了日本戰國時代的風貌。在西元 1559 年確立了對整個尾張國的支配權。

2、擊敗天下最強以及強大的同盟軍

A、桶狹間之戰

信長完成尾張統一後的那個 5 月，當時的一個戰國名將，今川義元國力正如日中天。他率領 2 萬 5000 大軍，對外號稱 4 萬大軍上京城拜見將軍。因會經過尾張，信長不願臣服，決定和他對抗，但總兵力只有 5000 人。今川軍以德川家康率領的三河兵為先鋒，攻陷一個又一個織田軍。義元進入桶狹間之後，信長親自出場，在善照寺砦以約 4000 人兵力出擊，今川太輕敵了，導致當時被稱為最接近天下的今川義元戰敗。這場戰役就是——桶狹間之戰。

B、 織德同盟

之後，今川家勢力日漸衰退。因此，原本是今川軍的德川家康就成爲獨立的武將。當時信長爲了佔領美濃與齋藤義龍開戰，德川也爲武田信玄這個威脅，與信長締結了日本戰國時期最強大的同盟：清洲同盟（又稱織德同盟）。

3、美濃攻略

信長在桶狹間戰爭後，信長以齋藤義龍爲目標。義龍的勢力很強大，就算是織田軍也很難打敗他。不過，在西元 1561 年義龍突然死了，齋藤龍興繼位，齋藤家的家臣們開始分裂，信長因此在戰場上開始擁有優勢。西元 1566 年進攻墨俣被阻，於是命令木下藤吉郎建立墨俣城，以墨俣城爲據點，西元 1567 年終於打敗了齋藤龍興，將美濃國納入爲版圖。

4、前往京城

A、 以婚姻和四周各國結盟

信長承諾讓義昭討伐三好氏，所以把養女雪姬嫁給信玄的四男武田勝賴，藉由這樣來和武田信玄同盟，但是雪姬生下了武田信勝後便逝世了，所以信長讓兒子信忠與信玄的六女松姬結婚以維持關係，他也把這種做法應用在四周各個勢力。

B、 上京都宣布自己強大的勢力

不久，在 9 月，信長捧足利義昭爲第 15 代的將軍然後開始上京城。西元 1569 年 1 月織田軍返回美濃的時候，三好三人眾與齋藤龍興襲擊了六條本國寺，而那時候足利義昭就在那裡，於是淺井長政的援軍和信長的手下—明智光秀奮戰擊退了三好與齋藤軍。而另一方面，信長僅用了 2 天，援軍便抵達京都。

5、第一次信長包圍網

A、 組成包圍網

信長限制了足利義昭的權力，但因爲這樣，足利義昭與信長開始對立。西元 1570 年 4 月，信長爲了討伐朝倉義景，結束和淺井長政同盟，並與德川軍一起向他們進軍。織田・德川軍進攻到金崎時，淺井長政於背後突擊織田・德川聯合軍。信長陷入危機，此時負責後方戰鬥的羽柴秀吉、德川家康等人協助信長（金崎之戰），終於讓信長逃回了京都。這時，足利義昭趁機與信長的對立白熱化，包括朝倉義景、淺井長政、武田信玄、毛利輝元、三好三人眾，連比叡山延曆寺・石山本願寺等寺廟勢力都一起組成了「信長包圍網」。

B、 擊破淺井・朝倉軍以及開始動作的武田軍

為對抗包圍網，信長開始討伐淺井長政。西元 1570 年 6 月，聯合德川軍與淺井、朝倉聯軍對戰（姊川之戰）。後來有賴德川軍擊破朝倉軍後對淺井進行反擊，終於打敗淺井・朝倉連合軍。10 月，武田信玄因足利義昭的出兵邀請，開始起軍京都。武田軍兵力 3 萬，大軍開始攻擊織田領地。所以織田、德川軍開始了抵抗。

C、強大的武田信玄

德川領地的德川軍於一言坂之戰被武田軍打敗，德川陷入了戰況不利的狀況。信長為挽救戰況，送 3 千援軍給家康，但 12 月遠江三方原之戰中織田・德川軍還是被武田軍打敗。4 月 12 日，信長最大的強敵武田信玄病死，武田軍因此返回甲斐。

6、毀滅包圍網

接著 7 月，背叛信長的足利義昭遭信長擊敗，被放逐出京都。西元 1573 年 8 月，信長命細川藤孝討伐三好三人眾的岩成友通，最後討伐成功。同一個月，信長行軍至越前，擊敗朝倉軍。攻下朝倉後，轉往攻擊於淺井久政，打敗了淺井軍。11 月，河內的三好義繼配合足利義昭開始叛亂。信長以佐久間信盛為總大將，命他往河內進攻，義繼的三家老因害怕信長的實力背叛了義繼，義繼於 11 月 16 日自殺，至此三好氏滅亡。結果武田信玄病死僅不到一年，加入信長包圍網的武將，大部分都被信長所擊敗。

7、第二次信長包圍網

A、形成第二包圍網

不久，石山本願寺進攻信長軍，反信長的動作又開始增強了。信長於 4 月，派三萬軍隊前往大坂，但在葦原之戰被打敗。織田軍在石山軍猛攻下，困於天王寺堡壘，因此信長發出動員令，卻只召集到三千人，5 月 7 日早上，信長親自在前頭率領此三千人軍隊，攻向包圍天王寺堡壘的一萬五千人的石山軍。最後，信長本人雖負傷，但信長本人的出陣使得士氣高昂，成功打敗石山軍。

B、上杉謙信出陣

此時上杉謙信開始明白表示與信長敵對，之後，以謙信為盟主、毛利輝元、石山本願寺、波多野秀治、紀州雜賀眾等反信長者開始行動。因此，信長在西元 1577 年時攻擊紀州雜賀眾，到了 3 月，讓雜賀眾領袖雜賀孫一投降，但沒有提供人質給信長。只是形式，並在形式上維持和睦，信長從紀伊撤兵。此時，上杉謙信攻擊信長的能登七尾城，信長派柴田勝家為總大將率領三萬兵力當做前軍救援，自己率領本隊一萬八千人當做後軍出陣。但 9 月 15 日七尾城淪陷，9 月 23 日前軍被上杉軍擊敗（手取川之戰）。信長知道戰況後，為避免與謙信正面衝突，撤退回安土城。

C、包圍網瓦解

之後，在丹波龜山城抵抗信長的內藤定政病死。龜山城、靱井城、笹山城等丹波諸城，旋即為織田軍所攻下。西元 1578 年 3 月 13 日，上杉謙信突然死去。所以，織田軍也馬上攻下了上杉的領土。而由於謙信的死，使信長包圍網再次崩壞。

8、無情的討罰武田

西元 1582 年 2 月 1 日，武田信玄的女婿木曾義昌向信長提出投奔織田家的請求。信長答應後，於 2 月 3 日向信忠發出針對武田的大動員令。在德川出兵 17 萬兵力攻打武田，武田軍表示順從信長，信長還是不留情地將其一族徹底剷除，後來還發出狩獵武田的命令。德川家康與一部分織田重臣難以接受信長的這個命令，拚命地隱匿武田的遺臣。而且在織田軍在攻打藏匿武田遺臣的塩山惠林寺時，惠林寺因拒絕交人，信長居然放火燒寺。

9、信長之死—本能寺事變

A、請明智光秀帶兵救援羽柴秀吉

西元 1582 年 5 月 15 日，德川家康爲了駿河國領地增加的宴會抵達安土城。信長派明智光秀負責接待，光秀從 15 日到 17 日專注於接待家康。在家康停留的這段期間，正在攻打備中高松城的羽柴秀吉派使者向信長要求援軍，並提到毛利軍有率大軍往高松城救援的動作。信長答應派兵後，解除光秀的接待任務，改命其帶兵前往援助秀吉。

B、明智光秀的背叛以及信長之死

5 月 29 日，信長爲準備出兵遠征毛利而前往京都，之後則逗留於本能寺。但派往援助秀吉的明智光秀軍卻突然出現在京都於 6 月 2 日襲擊本能寺。當時，因屬下兵力對信長的信賴較深，誓言效忠明智光秀的人很少的緣故，光秀於進攻本能寺時，並沒有告訴部下攻擊的目標是信長。據言率領約 100 人的信長本身亦持槍奮戰，負傷後返回房內切腹自殺，享年 49 歲。



(圖二) 織田信長

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B9%94%E7%94%B0%E4%BF%A1%E9%95%B7>

三、兩位英雄的比較

1、相同處

A、優點

兩位震撼天下的英雄，皆有他們的高明之處，才可以在亂世之中，獨領群雄。而他們的優點我們整合了 2 大項：

a、不打沒把握的仗

兩人在戰鬥的時候，絕對不會打沒有把握的仗，曹操，在漢中之戰的時候，因為劉備不斷切斷曹操的糧道，使他們糧食不足，因此曹操進退兩難，知道自已的情勢不利，曹操便不繼續進攻，反而撤兵打道回府；信長則是在手取川之戰上杉謙信攻擊信長的能登七尾城時，信長派柴田勝家為率領三萬兵力當做前軍救援，自己率領本隊一萬八千人當做後軍出陣。之後，前軍被上杉軍擊敗，信長知道戰況後，為避免與謙信正面衝突，撤退回安土城。兩人雖然損失了領土，確保可以保存龐大的兵力，和樂而不為呢？兩人對事情判斷的靈敏度，可以說是在亂世中立於不敗的一個重要原因。

b、創新

創新的想法，往往是勝負關鍵所在，在兩人身上便有許多革新的作法，信長，使用了從前在戰國時代從來沒有人用過的鐵炮、並且成立火槍部隊；在曹操的年代並沒有那種技術和機會，但是為了發展經濟，他也實施了屯田來養兵，解決了當時每個地方都擁有的問題：糧食短缺。

B、缺點

然而，儘管是亂世鬼才還是有缺點的，我們也整合了兩點：

a、為達目的不擇手段

像在襄樊之戰，曹操因為怕關羽坐大不顧他多次對曹操有恩，聯合孫權殺了關羽，取下他的首級；信長則是把養女雪姬嫁給信玄的四男武田勝賴，藉由婚姻手段來和武田信玄同盟，雪姬死了，後又將兒子信忠和信玄的松姬結婚，用來維持他們之間的關係。

b、殘忍嗜殺

雖說，在戰場上兵不厭詐，但以現在社會的觀念來看，這種不擇手段的作法還是多為後世詬病。在曹操和劉表聯手攻打袁術時陶謙卻趁機攻曹操的父親曹嵩，導致父親死亡。針對此事，曹操，攻打陶謙的徐州，並在徐州當地展開大屠殺；信長則是在德川出兵 17 萬兵力攻打武田，武田軍表示順從信長之意，信長還是不留情地將其一族徹底剷除，後來還發出狩獵武田的命令。德川家康與一部分織田重臣難以接受信長的這個命令，拚命地隱匿武田的遺臣。而且在織田軍在攻打藏匿武田遺臣的塩山惠林寺時，惠林寺因拒絕交人信長居然放火燒寺。因為自己的情緒，而傷害了不少人，這樣值得嗎？

2、不同處

然而兩人也不盡然優缺點都一模一樣，我們也整合了兩大點：

A、選賢與能的能力 織田信長 V.S 曹操

用人方面，曹操沒有像信長一般的厄運被信賴的部下幹掉，反而在張綉假裝舉眾投降，偷襲曹操的時候，曹操的部下曹昂與典韋在前抵擋敵人讓曹操從他們後面逃走，而信長那時卻沒有任何願意為他犧牲的部將願意擋在前讓信長逃命。所以，我個人認為，在用人方面曹操是略勝信長一籌的。

B、管理士兵的能力 織田信長 V.S 曹操

明智光秀之所以背叛信長，是因為光秀認為自己沒有被分配到進攻四國的任務，開始怕自己被放置一旁，會不會像林秀貞、佐久間信盛一樣被放逐的被害妄想。所以，先殺了信長，也就是說信長在組織管理將領方面，也許稍微有一點問題，以致於最後被殺害的命運；而曹操的管理方式卻非常獨特，像是在糧食短缺時，曹操便問管理糧食的人怎麼辦，那個人建議，請士兵少吃一個份量的糧食，曹操便答應他的建議，可是卻引起士兵們的反彈、暴動，於是曹操當著所有人的面請了那個管糧食的人來，然後，一刀將此人的頭砍下，並且說：『**此人居然計劃讓眾士兵餓肚子，罪孽深重，所以我給予他死刑。**』（註四）雖然那個人死了，卻也平息了士兵的不滿。

總整理

參●結論

在那些亂世之中，曹操與織田信長，分別在這兩個不同的時代裡，用他們的才華，創造出屬於他們的故事，創造了近乎統一的中國、日本給了人民。即使故事的尾聲，曹操病逝了，而織田信長因為明智光秀的叛變進退兩難，最終自殺了斷，但他們打破舊文化的勇氣和決心樹立了後世頗大的新觀念，但是，曹操因為自己的父親被殺，所以進行大屠殺這件事，令現在的我們不恥，但那時候是戰爭的時代，殺與死已經是再平凡不過的事情，反觀自己，不是也

常常因為情緒，而做出令人不恥或者令自己後悔的事情。也許一時氣憤做了，自己覺得沒什麼，不過到了 10 年之後回頭過來想想今天做的事情，可能會後悔不已呢！凡事三思而後行，不然可能會做出無法彌補的過錯喔！

肆●引註資料

註一、駒田信二(1991)。三國志的世界。臺北市：萬象。(2009/09/06)。

註二、維基百科，自由的百科全書。(2009/09/06)。

<http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%9B%B9%E6%93%8D>

註三、張秀楓(1993)。世界大謀略。臺北縣中和市：旭昇總經銷。(2009/09/06)。

註四、守屋洋作(2003)。三國英雄足智多謀的智慧。臺北縣中和市：台灣實業文化。(2009/10/7)。

(圖一)、中國文化研究院。(2009/09/09)。

<http://www.chiculture.net/0107/html/pic3157.html>

(圖二)、維基百科。(2009/09/09)。

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B9%94%E7%94%B0%E4%BF%A1%E9%95%B7>